

# 艺术赋能乡村兴 文化浸润暖人心

杨斌英 王夕鸣

今年,长兴县迎来了首批10位“文艺村长”驻村,这是长兴县作为全市“艺术乡建”试点率先迈出的一步。一批批专业水平硬、组织能力强、奉献精神佳的文艺工作者,来到文艺基础好、文化需求强的村,担任“文艺村长”,帮助挖掘、弘扬乡村特色文艺文化,培育文艺团队、培养文艺骨干。

长兴县和平镇和平村乡贤会会长奚伟怨,就是10位首发“文艺村长”中的一位,他同时还是浙江省美术家协会会员、浙江画院研究员、湖州市美术家协会主席团成员。一直深入钻研艺术创作的他,把自己研习的成果心得、先进的艺术理念不

断传输到和平镇的学校、手工坊、农村礼堂等,在他身上,乡贤和“文化传播使者”的有机结合体现地淋漓尽致。

今年,奚伟怨邀请了中国计量大学杨国林教授来到和平村的大象公社,就漆艺产品开发和高校实习基地等事宜进行了研讨,双方团队围绕和平村的文化艺术发展前景开展了一场别开生面的“头脑风暴”。

在这一批乡贤能人的带动感染下,其他的乡贤、学者、党员志愿者也都踊跃加入到了乡村文化振兴的队伍中来,和平村和村乡贤会联手共建的大象公社就是一个重要的枢纽,激活了村民

对文化生活的向往,也带来了浓厚的文化气息。

“我们一致想把村里的闲散劳动力聚集起来,为他们提供合适的就业机会,没想到在搞文化的同时一并解决了村民的就业问题。”大象公社的社长徐伊娜说,作为和平村乡贤会副会长,她一直积极参与全镇的乡村振兴事业,通过自己的企业和手工坊,不断吸纳村里的剩余劳动力。

如今,依托大象公社,徐伊娜将工人制作的手工艺品、手作茶叶、茶艺周边等在工坊进行展出、销售,在交流、发扬文化成果的同时,也为低收入农户增

加了一份经济收入,让村民“口袋里鼓起来”。

前不久,2022年湖州市首届文化产业博览会开幕,大象公社作为长兴文化企业代表之一,也在此次活动中精彩亮相,将手作的特色木工制品进行展出,大受欢迎。

目前,在乡贤助力下,和平镇依托大象公社、霞幕红等基地,衍生出30余个不同的工作岗位,解决了周边一批低收入农户的就业问题。同时,在当地乡贤的号召下,书画展、公益绘画课堂、摄影展等大大小小的文化活动不断走进文化礼堂,也为和平镇百姓的生活带来了浓浓的文化味。

## 公积金还贷上线

陈思源

近日,安吉市民沈女士通过“浙里办”公积金还贷“一件事”成功结清了公积金贷款,并同步注销了抵押登记。“现在手机上就能办,太方便了。”沈女士忍不住为这项惠民服务点赞。

据了解,结清住房公积金贷款事项由于涉及跨部门业务范畴,群众在办理过程中需要多次奔波,特别是还贷和抵押注销不能集成办理,借款人和配偶不能线上互动还贷,成为群众办事的主要堵点。

安吉公积金中心积极响应群众诉求,全省率先上线公积金还贷“一件事”场景应用,被列入浙里民生“关键小事智能速办”应用清单。应用上线后,群众只需进入浙里办APP公积金还贷

“一件事”集成办事模块,通过“刷脸实名认证-填写少量表单信息-点击信息确认”即可完成业务集成申请。同时,通过增加配偶是否参与公积金还款等内容,实现夫妻共同还款线上操作,群众办事“跑零次”。

“此次还贷‘一件事’开创性支持借款人和配偶先后提交结清住房贷款申请,在浙里办所用应用场景属于首次。”安吉公积金业务科科长彭纪伟说,“改革之后,实现全流程系统自动推送审批,办事速度提升4倍,大大提升了群众办事体验感。”

目前,该应用在湖州市范围内先行上线运行,之后将在全省推广,实现公积金还贷“一地创新,全省推广”的效果。

## 面点师培训传授技艺

杨斌英 卢正华

“一技在手,吃穿不愁”。近日,长兴县雉城中心成人文化技术学校组织面点师技能培训开班,作为众多培训班中的“美味担当”,该班吸引了40余名居民参加培训,培训聘请当地有丰富教学经验的的面点师进行授课,向学员传授蛋挞、饼干、蛋糕等的制作工艺,受到了社区居民的欢迎。

据了解,长兴雉城饮食文化源远流长,以面点为核心的饮食文化在雉城有着深厚的文化底蕴和人文精神,是社区教育不可多得的优势资源。2014年以来,学校以创建长兴县面点、烹饪特色高技能人才培训基地为契机,不断开展

面点制作培训、厨艺培训、饮食文化讲座、特色小吃等系列教育培训,逐渐形成了以饮食技能培训 and 体验为特色的办学之路。

在实施面点项目培训过程中,长兴县纪委监委派驻第六纪检监察组紧盯责任落实、资金监管、项目实效等重点环节,开展跟进监督、精准监督、全程监督,以强有力监督助力推进公共文化服务建设,推动惠民政策“应享尽享”。

数据显示,项目自开展以来,送教至各村文化礼堂近400场次,受到社区居民的热烈欢迎。不仅满足辖区内文化礼堂送教需求,同时辐射周边乡镇30余个文化礼堂,成为全县文化礼堂送教点餐率最高的项目之一。

## 贴心服务温暖残疾人

杨斌英 刘惠欣

“我早就想办残疾人证了,可由于坐不了车,又走不到好远,去不了医院评残的工作,在减轻负担的同时,增强学员的获得感和社会归属感。环渚街道残联相关负责人介绍,该街道还依托“三邻四理”治理机制,联合党建联建单位和社区党员志愿者开展助残活动,共享共治传递温暖。

此外,吴兴区朝阳街道残联为夯实残疾人“主动发现”机制,通过组建一支“专业化”助残队伍,走访入户排摸、开展政策宣传、发放宣传册等工作,确保残疾人能享受到政府的惠民政策;吴兴区爱山街道组织社区工作者、热心党员群众、医护人员等积极参与,培养助残队伍的初步鉴别残疾能力,加强队伍业务培训。

走进环渚街道玉堂桥社区残疾人之家,一群特殊的学员正认真装着童装吊牌,对孔、打钉、穿绳一气呵成,这熟练动作的背后离不开“班主任”凌法林的努力。凌法林是玉堂桥社区老干部工作室的带头人,也是残疾人庇护中心15名学员的特殊“班主任”,被大家

亲切地称为“法林伯”。

7年来,凌法林志愿加入残疾人之家,不仅照料学员基本生活、帮助他们进行康复训练,还为他们牵线找一些简单的工作,在减轻负担的同时,增强学员的获得感和社会归属感。

不仅仅是评残“一次不用跑”,近年来,吴兴区残联不断创新举措,把温馨服务送到残疾人的心坎上。

## 问题导向巧解治理难

沈苑

近日,在安吉县昌硕街道鸿云社区秋声南苑小区内,总能看见一些小区业主聚集在“明白墙”前,对社区刚刚晒出的“明白账”发表各自的看法。

据昌硕街道纪工委书记孙平介绍,今年以来,街道纪工委紧盯小区治理“人、财、物”等关键问题,聚焦决策、执行、监督等关键环节,以业事共商、业账共管、业产共营、业务共督为主要路径,着力解决小区财务制度不规范、资金资产监管漏洞大、民生事务推诿扯皮等顽疾。

例如,今年该街道率先在人口居住

率较高、矛盾纠纷较多、业主共有资产较多的秋声南苑、都市新景、璟和花园等18个小区成立业监会,制定权责清单、厘清街道、社区、“家园支部”、业委会、业监会、物业服务企业等六方责任清单50余项。制定小区议事决策、公共收益使用管理、日常物业管理、矛盾纠纷调处等处置流程,压实各方责任。

“小区作为清廉单元中的最小颗粒,事关每个城市居民的幸福感和获得感。”县纪委监委相关负责人说,接下来,全县将全面铺开清廉小区建设,积极探索清廉支部、清廉科室、清廉班组等方面的经验做法,不断提升清廉单元颗粒饱满度,推动清廉安吉建设。

## 清廉建设向纵深推进

陆志鹏

“我们结合廉政风险排查,以无欠薪排查、防灾减灾日、安全生产月等主题活动为抓手,对在建项目开展廉政检查、安全巡查。”南浔区交投集团相关负责人介绍,今年集团共排查出廉政风险点15个,安全隐患20余处,联合第三方开展廉政、安全专项检查共5次,要求各参建单位切实整改到位,并通过制定招标管理办法、草拟工程建设领域不良行为记录和黑名单制度管理暂行办法等规章制度,切实补齐短板。

“我们集团今年在建工程项目有17个,做好工程项目监管尤为重要,以合同条款形成有力约束,就是强化监管的重要一步。”南浔区交投集团相关负责人说,接下来该集团将继续把项目建设,向纵深推进,稳步推进项目工程建设,助力南浔高质量发展迈向新征程。

## 打雪仗 享快乐



近日,安吉各地迎来降雪,银装素裹的景象,宛如童话世界。在该县山川乡的“听涧山川”民宿,两名游客打起了雪仗,尽享冬天的快乐。

焦泽民 杨风 摄

## 风雪来 保大棚



受强寒潮影响,气温骤降,长兴县吕山乡南杨村组织党员志愿者、巾帼志愿者走访芦笋基地,查看芦笋大棚情况,及时清除积雪,同时查看全域整治临时安置点,提醒村民做好应对风雪天气准备。

周洁 敖娟 摄

## 在孝丰看见“美丽街巷”

吴丹 楼文瑞

街巷美丽了、墙面美观了、路面平整了……在安吉县孝丰镇,匠心独具的设计、孝文化浓郁的指示牌和路标,以全新的姿态呈现在居民面前,成为小镇一道亮丽的风景线。“美丽街巷”创建工作

“来,锻炼完了,快来这儿坐坐。”郭巨路旁的孝子公园里,70岁的居民孙大爷刚结束和老伴的晨练说道。清晨的公园总显得格外“喧嚣”。这里有打太极的爷爷,那边三五成群的阿姨陪着悠扬的音乐正在舞剑。便捷的出行,改造升级的开放式口袋公园,让在这里生活了大半辈子的孙大爷赞不绝口:“出门方便,家门口就是美景,生活一天比一

天好。”道路两侧枫树遍布,每到秋天,这里就会开启“落叶缓扫”作业模式,为居民留住“金色”秋景。定时定点的清运模式,在增加了路面整洁干净的同时,也为居民养成垃圾分类的良好习惯提供了助力。门前三包、街长制,使得人行道干净整洁,沿街商铺有序经营;随处可见的小小志愿者、月月举行的趣

味活动,体现出孝丰的孝文化传承与文明自觉。

自“美丽街巷”启动以来,孝丰镇采用“试点先行”和“以孝治理”的街巷治理方式,以高质量推进“美丽街巷”建设,进行了环境整治、道路改造、文化提升和设施提升等工作。接下来,孝丰还将进一步打造以人为本的孝文化郭巨南路,进一步彰显城镇温度。

## 需求摸上来 力量沉下去

徐坊 凌孟硕

近日,吴兴区飞英街道余家漾社区与吴兴农商银行飞英支行开展党建联建,在余家漾月港苑小区打造的丰收驿站正式启用。驿站站内不仅设有金融服务区,还根据居民需求,配备了湖笔文化展示区、儿童游乐区、读书角等,网格员轮值驻点服务、协商议事,打通服务群众“最后一公里”。

基层治理提效,建立“零距离”党建联建124个,落实联建项目186个,通过机关党组织与基层党组织密切联动、系统联建,让一批原本无法解决的问题需求得以落实解决。

据了解,为把联建建得更实,全区49个机关单位结合自身职能,深入分析农村发展难点、城市服务堵点、群众需求热点,按照不同地域、不同领域、不同类型分门别类,列出产业发展、服务群众、治理提效等重点需求清单,为联建组建提供精准导向。围绕重点需求,该

区以1个需求单位党组织、1个牵头职能部门机关党组织和N个配合单位党组织的“1+1+N”形式组建起“零距离”党建联建。

朝阳街道红丰社区老年人多,健康服务需求特别迫切。红丰社区与区卫健局组建联建,建设卫健-红丰党群服务中心,引入医疗设备、专科医生等医疗资源,根据居民不同的健康需求,分类设立了眼健康、口腔健康、心理健康、慢性病管理4个党小组,组团式提供精准服务。吴兴区直机关工委相关负责

人介绍,针对服务群众类“零距离”党建联建,该区通过服务场所提升、服务人员进驻等模式,将联建服务硬件、软件资源整合聚合,实现服务质效提升。

为推动长效管理,该区建立了“零距离”党建联建运行质效动态评估体系,明确日常运行、工作成效、资源整合等评价维度,定期评选“零距离”党建联建示范样本,形成以点带面的良好局面。对不对接需求、不解决问题、不协商会谈的联建,给予工作提醒,并及时调整联建成员,切实推动联建发挥实效。

## “联合帮一次”优化营商环境

宋豪亮 陆雅婷

“垃圾分类一定要做好。”“消防设备要每月检查。”……日前,南浔区综合行政执法局联合消防、公安、市场监管等多个部门到练市镇的项目工地,餐饮企业开展“联合帮一次”活动,全方位“帮扶”一次到位,让商户省心又舒心。

据了解,“联合帮一次”是南浔区综合行政执法局以“大综合一体化”行政执法改革为契机,推出的服务全区范围内新开办的规模以上企业、餐饮

业企业和新开工的建设工程的集成机制。

沈华丰前些年天刚在南浔区练市镇开了一家餐馆,目前准备试营业。在他的印象里,开一家新店不但耗精力,还还要注意各种各样的经营准则,特别是消防、排污、垃圾分类等问题。“没有专业指导的话,一样一样去问就很麻烦,生怕在今后的检查中碰到问题。”沈华丰说,有了“联合帮一次”服务后,相关部门主动上门挨个讲解清单里的内容,各类事项具体如何处理,一次性就弄清楚了。

“我们根据企业的实际需求和监管需求,编制形成了包含帮扶事项、帮扶部门、帮扶内容、任务数等内容的任务清单。目前第一批服务对象涉及20项帮扶内容和59项帮扶事项。”南浔区综合行政执法局党组书记、副局长李小明介绍,通过部门联动、综合“体检”,有效引导企业排查风险,指导企业合规经营,通过“进一次门、帮多事项、一次到位”,达到“帮助一次、带动一方”的辐射效果,既节约执法力量又提升执法成效,从而打造更为良好的营商环境。

据悉,自“联合帮一次”执法服务开展以来,南浔区综合行政执法局已先后组织26家行业主管部门至新开工规模以上企业、施工工地、餐饮企业等场所,开展日常协同帮扶行动20余次。

“我们根据企业的实际需求和监管需求,编制形成了包含帮扶事项、帮扶部门、帮扶内容、任务数等内容的任务清单。目前第一批服务对象涉及20项帮扶内容和59项帮扶事项。”南浔区综合行政执法局党组书记、副局长李小明介绍,通过部门联动、综合“体检”,有

效引导企业排查风险,指导企业合规经营,通过“进一次门、帮多事项、一次到位”,达到“帮助一次、带动一方”的辐射效果,既节约执法力量又提升执法成效,从而打造更为良好的营商环境。

据悉,自“联合帮一次”执法服务开展以来,南浔区综合行政执法局已先后组织26家行业主管部门至新开工规模以上企业、施工工地、餐饮企业等场所,开展日常协同帮扶行动20余次。

完成“合同管理、资产管理、会议管理”基础数据录入1.4万余条,有力提升农村集体经济数字化、规范化、集成化水平。

## “专项治理”护航集体经济

杨斌英 沈文

“这个照明工程项目变更联系单只写了变更内容,没有写清变更金额,以后记录要更详细规范。”“这个挡墙修复项目,要先通过村民代表大会后再实施。”……近日,安吉县杭垓镇村级监察工作联络站开展一次交叉检查,发现的问题被一一列举并要求限期整改。

理行动,将全县187个行政村、23个强村富民公司纳入治理范围,要求各乡镇及相关部门对照问题清单,通过财务审计、交叉检查等多种形式,对村级财务、合同管理、民主决策、集体收益分配等情况开展检查。

发现问题是第一步,关键在于整改。安吉县建立了清单式问题、清单式整改和清单式督办“三清”机制,同时结

合乡村资产资源“两入股三收益”改革工作,对整改后的乡村优质资产资源量化入股,实现村集体和农民收租金、挣薪金、分股金。

数字赋能,同样为监督护航。安吉还充分利用“省农村集体经济数字管理系统”的智慧数字管理功能,完成运行管理、审批中心、阳光公开等8个功能模块187个行政村的全覆盖,累计

完成“合同管理、资产管理、会议管理”基础数据录入1.4万余条,有力提升农村集体经济数字化、规范化、集成化水平。

接下来,安吉县将进一步探索建立《村级合同规范化管理》等相关制度,实现长效管理,维护村股份经济合作社及其社员合法权益,不断夯实以集体经济为核心的强村富民乡村集成改革的基础。